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教学设计

———关系副词引导的定语从句

授课对象：高一学生
一、学生分析

（一）学生的基础知识水平
高一学生普遍知识水平不扎实，语言运用能力差，语法知识不够系统，对枯燥的语法知识提不起兴趣，且同一班内学生水平参差不齐。

（二）学习能力

高一学生年龄大多15—16岁，自主学习能力不强，且长期接受老师教学为主的教育，比较依赖老师的教学，探究性学习能力水平和自主解决问题能力水平较差。

（三）学生现有的知识水平

高一学生已开始接受适应高中的学习生活，且刚学习了定语从句的基本概念和关系代词引导的定语从句，对定语从句有了一定的了解和掌握。

二、教材分析

定语从句是高中阶段语法教学的重难点。本节教学内容是该语法项目的一个重要分支。

三、教学方法与教具
（一）教学方法：讲授和启发式教学

（二）教具：多媒体课件
四、教案设计

（一）教学内容：定语从句中关系副词的使用及其与关系代词之间的转化
（二）教学目标：
1、知识目标：理解运用关系副词引导的定语从句及其相关内容。

2、能力目标：通过对语法的讲解和归纳使学生学会使用关系副词引导的定语从句。

3、德育目标：使学生通过与教师的一起思考归纳关系副词引导的定语从句这一知识，培养他们独立思考解决问题的能力。

4、情感目标：通过歌曲的引入结合调动学生学习的积极性，体味语法的学习也可以变得生动有趣。

（三）教学重难点：定语从句中关系副词的讲解及其与关系代词之间的转化
（四）教学过程：（45min）
1、导入（4min）

（1）概论：通过欣赏歌曲《She》选段和阅读歌词回顾上堂课学过的关系代词引导的定语从句，同时引入这节课要学的关系副词引导的定语从句。

（2）具体操作：

She is the one that you never forget

She is the heaven-sent angel you met（关系代词引导的定语从句）
Oh, she must be the reason why
God made a girl（关系副词引导的定语从句）
2、新课教授（8+5+10=23min）

（1）关系副词的讲解（8min）
a. 概论：

（a）在定语从句中，关系副词共有3个，where、when、why. 看每个词的例句来体会下定语从句中关系副词是怎么使用的。（只需要体会即可）

（b）Where表示的是地点，地点包括具体的地点（如北京Beijing、山上mountain）和抽象空间概念名词（如位置position、情形situation），在定语从句中做地点状语。通过例句仔细讲解where在定语从句的用法以及具体地点和抽象空间概念名词的区别。

（c）When 表示的是时间，常修饰的先行词包括time、day、morning、night、week、year. 通过例句仔细讲解when在定语从句中的用法。
（d）Why 表示的是原因，只修饰先行词reason. 通过例句仔细讲解why在定语从句中的用法。

（e）巩固练习题
b. 具体操作：

（a）Life is like a long race where we complete with others to go beyond ourselves.
This was a time when the two countries were at war.
The reason why he didn’t win the match is that he was too nervous.
（b）Ancient China was a place where states were often at war with each other.（具体地点、在定语从句作地点状语修饰a place）

What are some situations where body language is the only form of communication？（抽象空间概念名词、在定语从句作地点状语修饰some positions）
（c）Faye’s fondest memory is of last year, when the club gave a tea party for her birthday.
But it was a time when there were many great philosophers.
（均在定语从句中作时间状语）
（d）This is the reason why he came late to school.
Can you tell me the reason why you didn’t come to his birthday party?

（均在定语从句中作时间状语）
（e）巩固练习题
(ⅰ)I walked up to the top of the hill with my friends, ____ we enjoyed a splendid view of the lake.  B
A. which    B. where   C. who   D. that

(ⅱ)Can you think of some cases ____ drivers obviously knew the traffic rules but didn’t obey them?  D
A. why        B. which    C. as      D. where

（2）引发思考和引出下一个知识点（5min）

a. 概论：根据刚刚讲解完的知识点之一where、when和why修饰地点、时间和原因以及上堂课学习的内容引发学生的思考：是不是所有表示地点、时间、原因的先行词后面都接where、when、why呢？关系代词和关系副词有什么区别，二者是不是可以相互转化？
第一个问题：先告诉学生不是所有表示地点、时间、原因的先行词后面都接where、when、why的，通过两个例句引导学生独立思考或小组讨论形式找出两个例句的不同点，随后教师讲解并进行归纳总结。（提示：句子成分与从句完整度）
b. 具体操作：The reason why he was late to school was not compelling.（第一个句子中从句是一个完整的句子，关系副词做状语。） 
The reason which he told us (sth.) was not compelling.（第二个句子中从句不是一个完整的句子，缺少宾语，关系代词做宾语。）
教师总结第一个问题所涉及的知识点及导出第二个问题的答案：关系代词在定语从句中作主语、宾语、表语或定语，从句是不完整的；而关系副词在定语从句中只作状语，从句是完整的。介词+关系代词=关系副词
（3）介词+关系代词=关系副词的讲解（10min）
a. 概论：先介绍介词和关系代词的分别选取，再通过例句讲解介词+关系代词=关系副词这一用法，最后学生与教师一起进行总结。介词的选定：一般来说是和谓语动词的习惯搭配，常用介词有in/on/at/for. 关系代词的选定：指代事物用which，指代人物用whom. 最后，巩固练习题。
b. 具体操作：America is the country where (in which) George Washington was born.（in the country）
I have forgotten the exact date when (on which) this small country became independent. （on the date）
The reason why (for which) he refused to go to the party was that they hadn’t invited him to go.（for the reason）
where = in/on/at which
when = in/on/at which

why = for which

巩固练习题

(ⅰ)By nine, all the players had reached the top of the mountain, _____ appeared a rare rainbow soon.  D
       A. of which                      B. on which  

       C. from which                 D. above which

(ⅱ)Finally I found the book in a downtown bookstore, _____ my old friend Tom chanced to be the boss.  D
      A. in where                    B. in which  

      C. of where                    D. of which

3、巩固与总结（10min）

（1）概论：采用听歌曲选段的形式调节学生的疲劳，调动他们积极动脑的积极性，从而为最后的总结铺垫，然后和学生一起进行总结，最后给出相关网络视频链接，若学生还有不懂的地方可以看视频解答疑惑。
（2）具体操作：a.听小段中文歌曲，翻译提示的中文歌词。
(ⅰ)那是个宁静的夏天，你来到宁夏的那一天。
That’s the day when you come in the quiet summer.
(ⅱ)你的手不是手，是温柔的小宇宙，我这颗小星球，在你手里转动。
Your hand is a tender universe in which I’m turning around.

b.总结：（a）定语从句中，关系副词有where/when/why.
（b）关系代词在定语从句中做主语、宾语、表语和定语，从句结构不完整；关系副词在定语从句里做状语，从句结构完整。
（c）介词+关系代词=关系副词，介词常用in/on/at/for
视频地址：http://v.youku.com/v_show/id_XNTQ2MzUwMjY4.html
4、课后作业（3min）

把这堂课（关系副词引导的定语从句）和上堂课（关系代词引导的定语从句）学习的知识加以巩固，为下节课定语从句的特殊形式及总结作准备。
请按以下要点，用5个句子写一篇关于你同学Amy的小短文。(利用所有类型的定语从句)
我有一个朋友Amy，她父亲是我以前的化学老师。
Amy是一个好相处的人，我们都喜欢她。

Amy在口语比赛中获得第一，这使她父母很高兴。

新年就要到了， Amy到时会和妈妈一起去香港。

众所周知，香港是一个购物天堂， Amy打算在那里购买她需要的东西。

I have a classmate called Amy, whose father is my former chemical teacher. Amy is the girl who is easy to get along with and we all like her. Amy takes the first place in the Speech Contest, which makes her parents happy. The New Year is coming, when Amy will go to Hong Kong together with her mother. As we know, Hong Kong is a shopping paradise, where Amy intends to buy what she needs. 
5、机动时间（5min）
反思：

1. 采用歌曲等方式吸引学生，活跃了气氛，寓教于乐。
2. 较好地从关系代词引到关系副词，减轻了学生的压力。

3. 有较好的设问，让学生参与学习，学生也理解地比较深。
4. 练习较少，可以扩充练习。
